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Anfrage der Fraktion DIE LINKE/BV Drucksachen – Nr.  F-6001/2014 zum 
Waldbesitz der Stadt Luckenwalde  
 
 
Zu vorstehender Anfrage nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung: 
 
Frage 1.: Wo im Stadtgebiet befindet sich dieser Wald? 
Antwort:  Die Stadt Luckenwalde besitzt Waldflächen in einer Größe von insgesamt ca. 136,5 ha. 

Das sind 2,9 % der Stadtfläche. Die Waldflächen befinden sich in folgenden Lagen, die 
unter der entsprechenden lfd. Nr. im beigefügten Lageplan gekennzeichnet sind: 

1. Bürgerbusch 
2. Trebbiner Tor am Königsgraben 
3. Gottower Straße 
4. Honigberg 
5. am Amselweg  
6. Jänickendorfer Straße gegenüber ehem. Altersheim 
7. Kolzenburg, Straße „Am Wasserwerk“ 
8. Kolzenburg, „Am Sonnenberg“/Ecke „Kiefernweg“ 
9. Teichwiesenweg 

10. Ernst-Kloß-Stadion 
11. Lehmhufenweg am Lagerplatz des Bauhofes 
12. Grüner Weg gegenüber Einfahrt zur Kiesgrube 
13. Fichtestraße an der Mülldeponie 
14. Frankenfelder Chaussee / Feuerdornweg / Heideweg 
15. Ehem. Freibad bis hinter Waldfriedhof 
16. Berkenbrücker Chaussee / Brandweg (gegenüber Sprint-Tankstelle 
17. Berkenbrücker Chaussee – Einmündung Str. des Friedens und „Im hohen Winkel“ 

(Zufahrt Kläranlage) 
18. „Im hohen Winkel“ in Höhe Kläranlage 
19. Hinter dem Grundstück Ruhlsdorfer Chaussee 69 – Verbindungsweg zur 

Spandauer Straße 
 
Frage 2.: Was stockt auf diesen Flächen? 
Antwort:  Nadelwald (Kiefer):  ca. 101,3 ha, 
 Laubwald: ca.   19,8 ha, 
 Mischwald: ca.   12,2 ha sowie 
 sonstige Flächen: ca.     3,2 ha. 
 
Frage 3.: Wer betreut diese Waldflächen, mit wem wurden Betreuungs- und/oder 

Beraterverträge abgeschlossen? 
Antwort: Die Waldflächen werden durch das Amt für Gebäude- und Beteiligungsverwaltung – 

Abteilung Grundstücks- und Flächenmanagement betreut. Die Kleinheit der 
Waldbestände im städtischen Eigentum rechtfertigt keine eigene Beförsterung. Vor 
diesem Hintergrund profitiert die Stadt von der durch § 28 Satz 1 des Waldgesetzes 
des Landes Brandenburg festgeschriebenen Pflicht der unteren Forstbehörde, die 
Waldbesitzer durch Rat und Anleitung bei der Bewirtschaftung des Waldes und bei der  
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 Erfüllung der ihnen nach dem Gesetz obliegenden Pflichten zu unterstützen.  Eine als 
zielführend eingeschätzte fachliche Beratung erfolgt in unserem Fall durch den 
zuständigen Revierförster des Landesforstamtes, Herrn Thomas Schewe. 

 
Frage 4.:  Was wurde in der letzten Dekade in den Stadtwald investiert (zum Beispiel 

Aufforstungen, Schutzmaßnahmen gegen Verbiss, etc.)? Wer führte ggf. die 
genannten Maßnahmen durch?  

Antwort: Die aufgewendeten Kosten der letzten zehn Jahre betragen insgesamt 78.976,71 €, 
davon :  
a) 53.061,59 € - Verkehrssicherung - diverse Maßnahmen verschiedener Firmen,  

darunter insbesondere: Baumdienste Kleinert, 
GALA Bau Schäfer GmbH und  
Hübner & Co. Forstservice KG,  

b) 11.521,12 € - Aufforstung - Forstbaumschule GmbH Luckenwalde,  
c)   5.547,13 € - Zahlungen an Landesforstamt auf Grund Vertrag zur tätigen Mithilfe,  
d)   8.846,87 € - Zahlungen an Landesforstamt für Holzvermarktungshilfe. 

 
Frage 5.:  Was wurden in der letzten Dekade mit dem Stadtwald für Erlöse durch Einschlag 

erzielt? Wer führte etwaige Erntemaßnahmen durch? 
Antwort: Die erzielten Einnahmen der letzten 10 Jahre betragen insgesamt 66.501,25 €, davon: 

a) aus Vergabe von Holzsammelscheinen:   6.089,10 €, 
b) aus Fördergeldern:      4.000,00 € und  
c) aus Holzeinschlag/Holzverkauf:   56.412,15 €, 

darunter: Donner Landschaftsbau GmbH, Saadow  14.316,69 €, 
  Varioboard GmbH, Magdeburg     8.521,64 €, 
  Waldpflegebetrieb Paul Henkel, Treuenbrietzen 11.086,65 € und 
  Holzauktionen/div. Holzverkäufe   22.487,17 €. 

 
Frage 6.: Gibt es Kaufinteressenten bzw. ist ein Kauf beabsichtigt? 
Antwort: Der beigefügten Karte ist zu entnehmen, dass der Stadtwald Luckenwalde kein 

zusammenhängendes Areal ausmacht, sondern durch eine weit gestreute Sammlung 
städtischer Waldflächen charakterisiert ist. Weil Splitterflächen hohe Kosten für 
Verkehrssicherung verursachen, wäre eine Bereinigung durch Veräußerung dieser 
„städtischen Waldinselchen“ aus Sicht der Verwaltung sinnvoll. Allerdings besteht 
gerade für diese Kleinflächen kein Kaufinteresse.   

 
Frage 7.: Treten im Stadtwald Wildprobleme, zum Beispiel Wildverbiss, auf? 
Antwort: Nein, bisher nicht.  
 
Frage 8.: Bei etwaig vorhandenen Monokulturen: Welche Umbaumaßnahmen hin zu stabileren 

und zumeist auch höherwertigen Mischkulturen sind angedacht? 
Antwort: Es besteht zwar ein recht hoher Anteil an Nadelwald (Kiefernforst) allerdings sind diese 

Bestände bisher sowohl von großem Schädlingsbefall als auch umfangreichem 
Windbruch verschont geblieben. Durch Naturverjüngung bilden sich in diesen 
Bereichen zunehmend Mischwälder heraus. Nach Einschätzung des zu Rat gezogenen  
Revierförsters sind Waldumbaumaßnahmen deshalb nicht geboten. 

 Eine Maßnahme wurde unter Verwendung von Fördergeldern der Fielmann-Stiftung ( 
das Unternehmen stiftet pro Mitarbeiter und Jahr einen Baum) durchgeführt: Dabei 
wurde in einem Pappelbestand an der Gottower Straße nach Holzeinschlag eine 
Fläche von 0,9 ha mit Gemeiner Esche, Stieleiche und Roterlen bepflanzt, die dem 
Standort auch besser gerecht werden. 

 
Luckenwalde, den 19.08.2014 
 
 
Jörg Richter 
Abteilungsleiter Grundstücks- und Flächenmanagement im Amt für Gebäude- und Beteiligungsverwaltung  
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